

长江师范学院  
乘「数」而起  
打造「多跨协同」业务底座  
数字赋能学校「一件事」

教育数字化，学校何为？如何紧跟数字中国建设步伐、与数字重庆建设同频共振，是每所高校都面临的新挑战。长江师范学院作为一所具有鲜明应用特色的高校，早在2019年，就率先识势用势，部署学校数字化转型，构建业务数字底座，打造“一件事”开发平台，全面梳理“多跨协同”业务场景，大力推进服务数字化改革，探索高校数字化转型新范式，打造重庆高等教育数字化“新样本”。

乘“数”而上  
构建数字底座 筑牢数字化转型基石

当前，重庆教育系统正深入贯彻国家教育数字化战略行动和数字重庆建设部署要求，加快推进教育数字化转型，重点抓好重庆教育数字底座打造、智慧教育平台构建等项目建设。

承载90多年深厚办学历程的长江师范学院，秉持“创新为魂、应用为要、能力为本、服务为重”的办学理念，先后成为教育部师范教育协同提质计划重点支持院校、重庆首批智慧校园建设示范校，置身数字化大潮，九秩长师散发创新活力。

“建数字底座是实现数字化转型的关键。”学校相关负责人介绍，学校于2019年启动数字底座开发与建设工作，以此为支点，撬动学校教育数字化转型，赋能学校现代化管理。事实上，在数字化转型的浪潮中，长江师范学院始终扮演着先锋角色。2021年1月，学校在市内高校中率先建成“线上+线下+移动”一站式服务大厅；2023年3月，学校发布“数字长师建设实施方案”，继续领跑。

创于先，精于行。长江师范学院做好主体研究，强化顶层设计，整合多方数据，成功构筑起一个集数据治理、业务模型构建、智能化流程设计及大数据分析于一体的“数字底座”。

该数据底座究竟有何魅力？据悉，该平台拥有四大功能，一是整合校内各种数据，实现数据治理标准化；二是构建业务模型组件，与数据深度融合实现数据调用模块化，采用表单编辑器容器使得数据建模更加简洁、高效；三是智能化的流程引擎，支撑各类复杂应用场景数据流转与审批；四是大数据分析组件，实现数据的集中存储、高效处理和智能分析，助力个性化数据分析与创新应用。

数据底座的搭建，不仅成为学校决策的“最强大脑”，也成为教育创新服务、管理、教学的“数据中心”。长江师范学院乘“数”而上，紧跟数字重庆建设步伐，以数字技术的力量，推动教育的高质量发展。

依“数”治校  
发力微应用 撬动教育管理大变革

长江师范学院的数字化，不仅仅停留在数字平台的构建上，而是用好这个“数”：用“数”构建现代化治理体系；依“数”治校，提升学校管理能力和效率。

报销频繁跑路签字、职称评审费时费力……这些困扰众多学校的管理难题，长江师范学院依托数字底座平台，着眼“多跨协同”，深入分析多个业务场景，因地制宜地给出了不一样的解决方案。学校根据“数据多跑路，师生少跑腿”的数字化改革理念，依托学校信息

中心自研力量开发多个微应用，主要涉及财务管理、人事管理、领导出差管理、校内活动管理、IT资源管理等多个业务领域，以数字化手段简化流程、提高效率。

“微应用太方便了，以前职称评审基本要一个月，还要不停地跑各个部门交材料，现在人不跑了，数据自己跑，很快都能完成评审。”一位参与学校职称评审工作的老师介绍。以前学校职称评审工作繁琐且耗时，人事处、教务处、科研处等部门做大量工作，现只需在线上提交材料就能完成整个过程。

更多的高效便捷管理，让教育教学等各项工作便捷可视，校园管理效能显著提升。针对常见的财务报账存在更换凭证、补充材料等情况，学校开发了差旅报销事前申请微应用，大大提高了财务差旅管理的规范性和高效性，降低了管理成本。

长江师范学院在管理上的微应用实践，展现了依“数”治校的高效便捷，凸显了教育管理的智慧与人性化，真正让数据驱动的高效、协同、便捷成为新常态。

以“数”提质

完善一站式体系 提升教育服务新高度

“大学四年，你共获得8次荣誉称号，这既是对你努力的肯定，也是对你未来的期许。”“宿舍卫生检查20次，平均分87分，是和室友共同维护整洁空间的承诺。”……一串串“个体画像”的闪光数据，充满着温暖力量，记录着长师学子成长的足迹，激励着他们向上的步伐。

于悄然间，长江师范学院师生的日常生活，早已因数字化而改变。学生请假，通过微信或App提交申请即可；故障报修，登上一站式社区后勤网上服务体系，上传描述、照片或视频，提交申请即可，并能及时查询进度或评价服务质量……

如今，在长江师范学院，“网上办”“掌上办”“自助办”已经成为一种习惯。学校已形成“服务大厅”“今日校园”“长师信息服务”和自助服务机“四端一体”服务格局。各类微应用、微服务300余个，移动端激活人数3.6万余人，年访问量达5000万人次。目前，App激活用户已达1.8万人，最高日活跃用户数达到了1.3万人次。

这一服务体系还串联起学校各个层级和需求终端，构建起了一套高效便捷的“学校—学院—师生”三级服务机制，极大地便利了师生日常办事务。

改变背后，是多部门数据的无缝对接与高效流转，也是长江师范学院“以人为本”“以师生为中心”核心理念的深入实践。数字化改革不应只停留在建底座、开发应用的技术层面，而应与需求深度融合，通过挖掘与分析数据，有效解决师生的实际需求，提升服务品质。

改革未有穷期，奋楫会当击水。面对新时代、新征程、新使命，长江师范学院将继续深化数字化转型，进一步完善业务数字底座和微服务体系，加强合作与交流，加速数字化技术在教育教学、科研管理、社会服务等方面的深度融合与应用创新，为学校教育高质量发展注入数字新动能。

谭海军 林远华 殷雪

重庆三峡医药高等专科学校

直通高招 梦想起航  
——重庆特色高职院校展示

打造一流高职院校 为健康中国培养高质量医药卫生人才



办学一流 实力出众

重庆三峡医药高等专科学校是重庆市教委主管的公办全日制普通高等专科学校，为国家优质专科高等职业院校、中国特色高水平专业群建设单位、国家示范性职业教育集团(联盟)培育单位、教育部现代学徒制试点项目单位、国家医师资格考试实践技能考试基地。

专业齐全 优势明显

学校开设有医药卫生、食品药品与粮食、公共管理与服务、电子与信息、教育与体育等5大类、14个类别、37个专业。其中国控专业7个，国家级骨干专业4个，市级

骨干专业4个，国家“双高”专业群1个，市级“双高”专业群3个。

就业无忧 前途广阔

学校护理、助产、临床、口腔、中医等专业执业考试通过率位居全国前列，学生双证书获取率96%。就业去向落实率保持在95%以上，社会用人单位满意度98%以上。80%毕业生服务于基层一线医疗机构。

招生计划

2024年全国普通高校毕业生统一考试，重庆三峡医药高等专科学校面向26个省(自治区、直辖市)招生，共计投放招生专业32个，招生计划2591名，其中重庆市内2243名。学校招生专业齐全，覆盖面广，既有临床医学、口腔医学、中医学、针灸推拿、预防医学等传统优势专业，也有顺应国家大健康产业发展趋势开设的康复治疗技

联系方式

学校网址：  
<https://www.sxyyc.net>  
招生网：  
<https://www.sxyyc.net/zsb>  
学校地址：  
重庆市万州区百安坝天星路366号  
咨询热线：  
023-58556868  
023-58556866



重庆能源职业学院

擦亮能源特色职教品牌 绘就跨越发展育人篇章



办学卓越 实力领航

重庆能源职业学院是教育部备案全日制统招院校、首批全国教育系统先进集体、国防教育特色学校、全国先进社会组织，也是国家紧缺人才专业(护理)开设院校、重庆市“专升本”贯通“院校”之一，升本率连续6年在66%以上。学校提供100%就业推荐，毕业生在世界500强及国有大中型企业就业率超53%。此外，学校设有完善的奖励基金体系，国家奖学金覆盖率50%以上。

专业前沿 特色鲜明

学校紧扣地方产业转型升级

的需求，围绕“提质培优”行动计划和“双高”建设目标，以“能源、智能、民生”为办学特色，精心打造了油气储运技术、电梯工程技术、大数据技术、学前教育、新能源汽车技术、城市轨道交通、护理7个专业群，特色鲜明，紧贴时代发展脉搏，为地方经济发展注入强劲动力。

育才高地 就业无忧

随着能源发展进入2.0时代，学校人才培养也紧跟产业升级。学校深化校企合作、产教融合，坚持产学研用一体化，促进科教融汇，投资5亿元建设能源学院科技园，打造数字经济人才基地和新能源产业人才基地，实现“科技园+校园”双园驱动，构建“产、学、研、训、创”五位一体的产教协同育人平台，打造高素质技术技能人才培养新高地。近年来，学校毕业生就业率稳定在97%以上，学生就业

满意度和用人单位满意度均超过93%。

联系方式

学校地址：  
重庆双福新区福星大道2号(重庆科学城·绕城高速双福北下道即到，轨道交通5号、18号线跳蹬站换乘轨道交通江跳线至双福站)  
咨询电话：  
023-63430666  
招生网站：  
<https://www.cqny.edu.cn>



重庆交通职业学院

培养一流交通人才 助力交通强国建设



人才高地 实力雄厚

重庆交通职业学院是经重庆市人民政府批准设立，教育部备案的全日制普通高等院校。学校是中国人民解放军定向培养军士高校、国家级高技能人才培训基地、世界技能大赛赛车型车辆维修项目(中国)集训基地、教育部国防教育特色学校、重庆市优质高等职业院校、重庆市高水平高职学校培育单位。

特色办校 质量强校

学校秉承“质量立校、人才强

校、特色兴校、创新活校、依法治校”的办学思路，聚焦产教融合与校企合作，构建校企现代产业园区与技术创新中心，强化“教、培、学、训、研”互融贯通，实现学生在校即可实习，拓宽实习路径，增强实践效能；引入德国双元制教育模式，强化实践教学；同时增设综合素质课程，学用相长提升学生竞争力，打造全国交通类一流高职院校。

校企合作 前程无忧

学校与300余家央企、国企、世界500强及百余家“专精特新”企业建立合作关系，共建多个校外实习基地，为学生搭建直通职场的桥梁。

招生计划

学校55个专业招生，涵盖智能制造、人工智能、轨道、高铁、乘务、航海、无人机、建筑、电商等。

联系方式

学校地址：  
重庆市江津区双福街道祥福大道555号  
联系电话：  
023-63437777 63431777  
023-63432777 63433777  
13908377713 13908377719  
咨询QQ：  
139056779 139056776  
招生网站：  
<https://www.cqjy.edu.cn>



重庆财经职业学院创新“招培就”一体化就业联动机制  
“三环四力”破难题 走出高质量就业“重财范”

就业是最大的民生，一头连着经济大局，一头连着民生冷暖。做好青年人才高质量就业更是一项艰巨而重要的任务。

正奋力奔跑在创建市内一流、全国知名的优质高职院校道路上的重庆财经职业学院(以下简称“财经职院”)，抓住关键、打通堵点，积极构建“三环联动、四力协同”的“招培就”一体化就业联动机制，大力推进“三大改革”，精巧用好“四把钥匙”，精准化解毕业生就业难题，为年轻人铺就奋斗出彩之路，学校多次获得重庆市普通高校毕业生就业创业工作成绩突出集体等荣誉称号。

破势  
以招生改革守护高质量就业之源

高校就业工作是个系统工程，

招生工作是实现高质量就业的基本前提。

财经职院提高站位，在招生环节做既重当前、更利长远，瞄准四个方面做好改革探索。

开好引才良方，将生源质量(报到率、投档分数线等)、就业质量作为招生计划调控的重要依据，逐步增强专业设置与市场动态需求的适应性。探索育人新路，探索大类招生、后期分流，培养交叉型、复合型、高素质人才。拓宽发展路径，加大“专升本”招生规模，提高“预就业”占比。全力保驾护航，探索“订单式”招生，实现入学即入职，学习即上岗，毕业即就业。

从源头抓起，在细节着力，财经职院加强招生工作的前瞻性和针对性，着力形成“进口旺、质量高、出口畅”的招生—培养—就业良性循环。

破难

以教学改革夯实高质量就业之基

就业工作并非一场期末大考，而是人才培养全过程发力。

财经职院把准发展脉搏，深化产教协同，以“四把钥匙”破解人才培养环节的供需结构矛盾，增强人才供给的适应性。

专业发力，聚焦我市产业结构调整变化，增设人工智能技术应用、移动互联网技术应用等10余个密切对接重庆产业需求的新专业。

产业设院，打造了“两领先、两特色、两重点”的梯级专业群发展体系。成立了秀山农村电商、城口乡村旅游等5个乡村振兴产业学院，累计培训乡村产业人才1万余人。

课程创新，投资理财、财务管理等6个市级教学资源库，建成2门国

家在线精品课程、13门市级精品在线开放课程和2门国家规划教材。

基地建设，引入京东物流，在校内建成3000多平方米的物流生产性实训基地，联合行业龙头企业建成1个国家级校企共建物流生产实训基地、3个市级高技能人才培训基地、3个专业获市级“双基地”建设项目。

不仅如此，学校提升就业指导服务体系，围绕学校“招生培养就业联动机制”等内容进行校本研究，形成14个各具专业特色的研究成果，为高质量就业奠定坚实基础。

破局

以四力协同走好高质量就业之路

如果说招生带来“源头活水”，育人赋能人才提质，那么就业则让“涓涓细流，汇入大海”，助青年学子找到

用武之地。财经职院强化四力，在关键环节“扶上马”、送一程、关心一生。

聚合力，强化统筹。学校落实就业工作“一把手”工程，成立党委书记、校长任组长的就业工作领导小组，实行“学业导师、就业导师、辅导员、实习指导老师”四师联动机制，从学生进校开始到毕业，持续跟踪学生动态，提供、推荐实习和就业机会，强引力，端正观念。学校以职业规划大赛、简历制作大赛、生涯就业体验周等为毕业生提供个性化指导。以“重财品、强财智、成财英”的“三财”育人体系涵育人，学生近年在省级以上各类职业技能竞赛中共计获奖390项，其中，国家级奖项近90项，均全市同类院校前列。

挖潜力，数智赋能。学校以“数智”赋能生涯教育、岗位挖潜，就业招

聘，累计建立学生电子成长档案约8000个，每年平均组织开展各类招聘活动30余场，提供岗位2.3万余个，近3年来学校毕业生去向落实率均保持在96%以上。

蓄实力，指导创业。学校以“互联网+”“挑战杯”“渝创渝新”创新创业竞赛为龙头，以学生创新创业类社团为依托，以“财英”“双创”广场为抓手，引领广大青年学子在投身科技报国征程中绽放青春光彩。在第八届、第九届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛中，52个项目获得市奖、获国赛银牌1项、铜奖1项，学校连续两年荣获“互联网+”大学生创新创业大赛重庆市赛“优秀组织奖”。

高点谋划、创新机制、四力协同，财经职院走出了高质量就业新范式，提供了高质量就业重财样板。  
操小霞 罗晓密 余长江